

CORREO DE MALLORCA

FRANQUES
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Lanzeta, núm. 11

IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XIII

PALMA DE MALLORCA

Jueves 4 de Mayo de 1922

Núm. 3.986

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 18

(DE NUESTRA COLABORACION)

Una inoportunidad

He dicho alguna vez que si ciertos ensayos políticos pudieran llevarse a cabo sin el temor de que originaran un desastre irreparable, sería cosa de entregar el Poder a don Melquiades Alvarez—pero a él solito, con sus reformistas de Asturias y sus ateístas de Madrid—, al objeto de que tradujera en obras sus atrevidos pensamientos.

Esto de los pensamientos es un decir, puesto que nada hay menos fácil que hallarlos en las peroratas de don Melquiades; pero puesto a torear, no tendría otro remedio que acabar con el toro, o el toro acabaría con él (esto es lo probable), enviándole al tendido.

Una de las virtudes más necesarias de los regidores de la cosa pública es la prudencia. Un gobernante sin prudencia y sin discreción, un gobernante que por necesidad orgánica pasara la vida hablando como la pasan los pájaros cuando, constituiría una insuperable calamidad. Como de las manos de Júpiter partirían de su lengua todas las tempestades.

De lo que sería don Melquiades Alvarez en el Gobierno da idea algo de lo que acaba de decir en el mitin de Cuenca. Cuando por el advenimiento de la paz, al menos de la material, estaban liquidadas las filias y las fobias que nos dividieron con ocasión de la gran guerra, es decir, cuando la francofilia y la germanofilia toman la forma verdadera de hispanofilia, don Melquiades Alvarez, en un comicio popular, va a decirles a los filósofos de Cuenca, que por sugestión de los reaccionarios España se declaró germanofila, tratando así de suscitar rencores que estaban completamente extinguidos.

Pero el señor Alvarez, diciendo eso y tal como lo ha dicho, falta gravemente a la verdad; porque si es cierto que el mayor número de los germanófilos pertenecía a los partidos de la derecha, no lo es menos que eran germanófilos también personas muy significadas de los partidos de la izquierda. Y es asimismo cierto que no pocos derechistas, incluso significados en el tradicionalismo, fueron resueltamente francofilos. ¿De dónde sacará eso de la sugestión de los reaccionarios el señor Alvarez? No hubo semejante sugestión, sino algo que no podía ocultarse ni a los entendimientos menos perspicaces, a saber: que los objetivos españoles, las reivindicaciones nacionales podían realizarse triunfando los imperios del centro, y esa consideración fue la que hizo tanto germanófilo.

Por lo demás, así los germanófilos como los francofilos fueron defensores del mantenimiento de la neutralidad, y quienes como don Melquiades Alvarez, elocuente capitán Araña, acaso desearon que se rompiera, cuidáronse muy mucho de propugnar ante el público semejante solución y se contentaron con lanzar la idea de las neutralidades benéficas, o sea con gotas o barriles de contrabando.

Pero aquello pasó, y sólo por el afán de arrastrarse delante de las potencias triunfadoras puede improcedentemente y con imperdonable inoportunidad suscitar-se el tema.

Miguel Peñalor

Balneario Balear

San Francisco, 19

Desde el sábado 6 de los corrientes quedará abierto al servicio público.

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRO

Especímenes y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró. Abierta toda la noche. Colón, 22, Forçat.

Los dictadores rusos

Lección provechosa para los obreros de todo el mundo

Entre las gentes cándidas ha producido cierta sorpresa que el rey de Italia haya dado un banquete al que asistieron los delegados internacionales que forman la Conferencia de Génova, y por lo tanto, los representantes de los Soviets. No podía menos de sorprender ver sentados en una mesa real a los correligionarios de Lenin, que nos los figuramos de feroz aspecto, de indumentaria ridícula y de costumbres tan austeras que no les permiten ni acercarse a los soberanos de los países burgueses. Esto arranca de que muchas gentes se figuran que en Rusia la dictadura del proletariado la ejercen proletarios, hombres de manos encallecidas por el rudo trabajo manual, seres en quienes la jornada larga del trabajo ha dejado en sus rostros las huellas de la fatiga y el sufrimiento. Pues no hay tal cosa; los representantes de los bolcheviques son unos completos burgueses en el sentido que a esta palabra dan los obreros, ninguno ha trabajado en ningún oficio manual y algunos han hecho su carrera en la burocracia de los zares. Los verdaderos trabajadores rusos siguen después de la revolución agarrados a sus herramientas, labrando la piedra, moviendo las máquinas, transformando la materia y sufriendo todos los horrores de la fatiga y el cansancio de la jornada de... doce horas. Los verdaderos trabajadores continúan viviendo en la miseria que ha producido la revolución, experimentando los horrores del hambre y privados de todo género de libertades. Los verdaderos trabajadores no han ganado nada y han perdido mucho; esos no pueden comer en ninguna mesa real ni en la suya propia, para ellos no ha habido revolución. Los proletarios dictadores son proletarios honorarios; no han usado jamás una herramienta de trabajo, pertenecen a la acreditada clase de políticos profesionales que andan ideando siempre la manera de subir y gobernar aunque para ello tengan que producir una gran perturbación en su propio país. La historia se reproduce con grandísima frecuencia y los hombres son siempre los mismos. El egoísmo más feroz, la ambición más desahogada engendra las revoluciones. Las injusticias de los que mandan juntas con las aspiraciones innobles de los que quieren mandar, producen estas catástrofes. Si en los movimientos de este género hay algún apóstol de buena fe, un altruista que piensa sinceramente realizar la felicidad de su pueblo promoviendo una perturbación general, pronto es sacrificado por sus propios secuaces por los que entran en estas agitaciones movidos por los apetitos más vulgares de riqueza y poderío.

La historia se reproduce siempre. La demagogia desenfadada, después de cometer muchos crímenes, acaba por la apostasía más vergonzosa. Barere, el miembro del Comité de Salud pública de la revolución francesa, el compañero de Robespierre en los crímenes del Terror, el que pidió con más energía que María Antonieta fuera decapitada porque el mundo no podía ya resistir la presencia de personas reales, acabó por ser policía de Napoleón I, y como Dios le dió larga vida, sin duda para prolongar sus remordimientos, mendigó pensiones del Borbón Luis XVIII y llegó a obtenerla hasta de Luis Felipe. Barere, a quien Macaulay llama el más vil de los viles que constituyeron el Terror, es un modelo acabado de radical exaltado, sanguinario, intransigente, que acaba cobrando de los poderes que quiere, exterminar, haciendo traición a sus correligionarios, apostatando de sus ideas y escandalizando a las gentes honradas con su cinismo.

Esos dictadores rusos que han fusilado sin formación de causa a millares de sus compatriotas; esos que con sus doctrinas y procedimientos han convertido a su patria en un infierno, donde todos los tormentos existen para sus adversarios, viven espléndidamente, derrochan el lujo más irritante, practican todos los refinamientos del potentado y piden limosna a Europa para los niños a quienes han dejado sin padre y sin alimento, y para los intelectuales que no se han afiliado a las bandas rojas.

Hay que repetir lo que para los sepan los proletarios de todo el mundo: los dictadores rusos que han hecho la revolución con los trabajadores, no pertenecen ni han pertenecido nunca al proletariado, cuyas necesidades les han servido de

bandera para escalar el poder. Como la moral internacional es muy flexible, no debemos admirarnos de que ante los intereses comerciales, ante la esperanza de beneficios materiales, las naciones todas prescindan de los caracteres del poder ruso, olviden que lo ejerce una minoría contra la voluntad de su propia nación y se apresuren a celebrar tratos y contratos que equivalen al reconocimiento de unas instituciones cimentadas con el derramamiento de mucha sangre inocente y con el despojo de muchas propiedades legítimas.

Algo parecido hizo Europa cuando los monarcas de Servia fueron asesinados por sus guardianes. El poder que se fundó en el crimen fué muy pronto reconocido. El intercambio de mercancías se impuso a los dictados del derecho y de la conciencia universal.

Quienes tienen que deducir de cuanto ocurre en Rusia una lección provechosa son los trabajadores de todo el mundo. Se enciende su alma predicándoles el odio a la sociedad presente, se achacan sus desdichas al régimen político, se les ofrece un porvenir halagüeño si secundan con la fuerza las ideas disolventes que se les predicán, dan su sangre para hacer revoluciones que derroquen los poderes constituidos y al final de la jornada sus apóstoles van a ocupar los palacios de los desposeídos en la lucha y ellos vuelven al taller, a la fábrica y a la mina en peores condiciones de aquellas en que se hallaban antes de desorganizar la sociedad en que vivían.

Esta es la historia de todas las revoluciones políticas y sociales: la masa que las realiza no gana nada; los directores, todo.

Los grandes duques del régimen zarista no se hubieran presentado en Génova con más fausto que los grandes bolcheviques que asisten a la Conferencia. Las grandes posiciones han pasado de una clase a otra, pero no han llegado a ese proletariado en cuyo nombre se ejerce la tiranía que subyuga y esclaviza precisamente al obrero más que a nadie.

El programa comunista ya no se mantiene; para conservar el poder se van sacrificando principios que han costado mucha sangre en su defensa; esto es el cuento del demagogo tradicional que en la historia ha hecho derramar tantas lágrimas y tanta sangre.

El espectáculo de Rusia hoy sólo merece este comentario: «Obreros de todo el mundo, mirad a esos dictadores y aprended.»

Emilio Sánchez Pastor

POR CORREO

La Conferencia de Génova

La reconstitución de Rusia: el proyecto francés y el proyecto británico

Génova.—El preámbulo de la Memoria francesa presentada a la comisión de asuntos rusos expone que las potencias representadas en Génova desean concurrir a la restauración de Rusia para restablecer la paz en toda Europa, y declara que así que estén asegurados de que podrán reanudar en Rusia sus antiguas empresas y crear otras nuevas con la certeza de que sus derechos serán respetados y sus beneficios asegurados, los nacionales extranjeros se apresurarán a aportar a Rusia el principio de sus conocimientos técnicos, de su trabajo y de sus capitales.

Precisa el preámbulo que la actividad financiera y comercial de todos los países de Europa para la reconstrucción de Rusia puede ejercerse en tres distintas ramas. Agricultura, industria y transportes.

La reconstrucción agrícola puede hacerse por medio de concesiones de gran extensión a sociedades extranjeras. Ya existen proyectos concretos que pueden ser inmediatamente realizados.

En lo referente a la industria es necesario que se ponga a los extranjeros en situación de tomar parte en el resurgimiento industrial de Rusia con garantías de seguridad.

En cuanto a la restauración de los medios de transporte en Rusia sugiere el memorándum la constitución de una sociedad para la creación, conservación y reparación del material rodante.

Necesitando todos estos proyectos un concurso financiero la creación de un consorcio internacional, es un factor indispensable de la reconstrucción de Rusia.

Después de este preámbulo, el proyecto de arreglo impone a los Soviets la obligación de abstenerse de toda propaganda subversiva en los países ex-

PEDRO F. SALVÁ Médico especialista en afecciones de GARGANTA NARIZ Y OIDO

Visitará en PALMA los días 8, 9 y 10 de Mayo, calle de Valero, n.º 2 entresuelo 2.º (Junto a Costa d'en Brossa).

Horas de consulta: de 8 a 11 mañana y de 4 a 7 tarde

Nota.—Los días 6 y 7 de Mayo permanecerá en LLUCHMAYOR.

Bretón de los Herreros 19 pral. BARCELONA

NUEVO SERVICIO DE AUTOS entre Inca y Lluch

Combinado con la Compañía de Ferrocarriles, a cargo del dueño del Restaurant del Santuario.

INFORMARÁN EN TODAS LAS ESTACIONES

trajeros y adoptar una actitud de estricta neutralidad en Asia Menor.

Declara el memorándum que el Gobierno de los Soviets debe adoptar las obligaciones financieras de todas las autoridades que se han ejercido en Rusia y concluir un arreglo antes de 31 de Diciembre de 1922 con los representantes de los tenedores de títulos rusos.

Los Soviets deberán aceptar la restitución de los bienes, derechos o intereses confiscados o nacionalizados.

Por último, el memorándum prevé la creación de tribunales arbitrales mixtos para la solución de los litigios. Los Soviets se deberán comprometer a establecer un régimen provisional para la protección de los extranjeros y a reorganizar la administración de justicia.

Génova.—El proyecto inglés para la reconstitución de Rusia contiene las siguientes cifras:

Inglaterra concedería a los Soviets un crédito de 20 a 25 millones de libras esterlinas. Bélgica destinaría a lo mismo 200 millones de francos y el Japón 6 millones de yens.

Italia enviaría obreros y material agrícola.

Añade el documento británico que la Cámara de Comunes podría en caso necesario aumentar la suma puesta a disposición de los fabricantes ingleses para que puedan enviar sus mercancías a Rusia.

Otra carta del Papa.—«Por el bien del mundo»

Roma.—El Papa ha dirigido al Cardenal Gasparri un nuevo documento, afirmando que sigue con solícita premura los trabajos de la Conferencia de Génova, y se dice satisfecho porque han sido removidos los obstáculos que parecían al principio impedir el acuerdo.

La Conferencia señalará una fecha histórica para la civilización cristiana, especialmente para Europa y para aquellos pueblos que tanto sufrieron las duras consecuencias de la guerra, alejando los peligros de otra nueva y restaurándose económicamente.

La Conferencia merecerá el agradecimiento de toda la humanidad, preparando la paz y el progreso y uniendo a los pueblos por la caridad de la justicia. Esta vuelta al estado normal será sumamente ventajosa para vencedores y vencidos, especialmente para los pueblos de la extrema Europa, diezados por las guerras, las luchas intestinas, el hambre y las epidemias, mientras sus territorios encierran riquezas y grandes elementos de restauración social. Lleguen hasta a aquellos pueblos, dice el Papa, nuestras palabras de nuevo consuelo y nuestro ardiente deseo de unidad y de paz.

Si la Conferencia fracasa se agravará la condición de Europa, con peligro de nuevas conflagraciones que envuelvan a toda la civilización cristiana en un nuevo mar de sangre.

Exhortamos—dice el Pontífice—calurosamente al pueblo cristiano para que pida a Dios que todos los pueblos se unan en un solo espíritu de caridad.

Termina rogando al Cardenal Gasparri que manifieste tales deseos a los representantes diplomáticos, para que se hagan intérpretes de ellos ante sus Gobiernos respectivos.

Chicherin y las fotografías regias. De Clemente Vautel, en «Le Journal».

«Después del banquete diplomático, servido a bordo del «Dantel Alghieri», el Rey Víctor Manuel llamó a su salón

particular a la «gran atracción del nuevo concierto europeo», o sea al señor Chicherin, quien ha dastronado a Lloy George en los éxitos que tenía en los mas famosos casinos europeos.

Victor Manuel recibió al delegado bolchevique con gran afabilidad y le preguntó si se divertía mucho en Génova.

—Mucho, señor. Todos son amabilísimos conmigo.

¡Solo ese Barthou...!

El Rey tuvo una irónica sonrisa, y contestó:

—¡Estos republicanos franceses son de un reaccionarismo...! ¡Qué se le va a hacer! Son burgueses... burguesillos... ¡Y qué tal sigue su excelencia el señor Lenin

—Mejor.

—Lo celebro muchísimo. Sólo siento que su excelencia no haya podido venir a Génova. Me hubiese encantado conocer a tan eminente personalidad. Ha tenido la feliz idea de elegiros para representarle en la Conferencia, y de ello me felicito.

—Vuestra Majestad me abruma.

El camarada Chicherin examinaba con detención las curiosas fotografías que adornan el salón real. Al notarlas, le dijo el Monarca:

—Justamente iba a pedir a usted un favor. ¿No podría usted, al regresar a Moscú, pedir a su excelencia que me envíe su retrato, con dedicatoria, naturalmente? Es la costumbre entre jefes de Estado.

—Descuide, señor; lo haré.

—Vea usted; tengo una preciosa colección de fotografías. Me enorgullece...

Son recuerdos, queridos recuerdos.

El Rey, al señalarle uno a uno todos los retratos de Emperadores, Reyes, Príncipes, Reinas y Princesas, un verdadero museo de Soberanos, se estremeció, dejando caer del marco adornado de pedrería un retrato. Chicherin se precipitó a cogerle, y no pudo menos de palidecer al reconocer la imagen del Zar y la Zarina de Rusia, rodeados de todos sus hijos, y leer esta dedicatoria: «A nuestro amigo, testimonio de una eficción siempre fiel.»

Curiosidades

El inventor de la interviú

Fue el periodista Adriano Marx, inventor de la interviú. Titulaba sus artículos en general «Indiscreciones parisien-ses». Se introducía en casa de los personajes de moda, lápiz en mano. Les hacía hablar, anotaba sus contestaciones y daba, con las frases del hombre o de la mujer ilustre, un rápido retrato, algunos rasgos característicos, el aspecto del mobiliario, lo que podía atraer la curiosidad del público y la indiscreción estaba cometida.

Algunas personas se escandalizaron. ¿En qué quedaba convertida la vida privada, después que Adriano Marx penetraba en los hogares, contaba y formulaba preguntas?

Luis Veuillot, preguntaba a dónde iba ese periodismo nuevo que levantaba todos los velos. Iba a la información a todo trance, a la indiscreción sistemática, a acabar con todos los secretos.

Marx iba y venía siguiendo oficialmente a los soberanos en viaje.

La emperatriz Eugenia demostró indulgencia para con este memorialista de los traslados imperiales. Durante una

temporada Marx fué una especie de chamberlán indefinido en las Tullerías. Mostraba, no la llave, sino el lápiz de oro que le había regalado el Emperador. Sus reseñas, siempre lisonjeras, eran a veces embarazosas.

A propósito de los graciosos saludos distribuidos en Nancy por la Emperatriz durante las fiestas de la anexión de Lorena a Francia, escribió el mencionado periodista: «Es necesario que las nuca de los soberanos estén mejor articuladas que las de los demás mortales, para poder efectuar tantas inclinaciones». Al-

gunos sonrieron. Los interesados quedaron encantados.

Otras muchas cosas se han leído, después de este abuelo de la indiscreción. Adriano Marx debió, a su vez, sonreír muchas veces ante las indiscreciones de los reporters sus nietos.

Era un burgrave de la indiscreción, pero en vez de decir: «Joven, callad», con mucho gusto habría dicho: «Jóvenes, hablad, escribid, continuad, haced informaciones en automóvil y periodismo en telegrafo sin alambres».

viaje de la Comisión. Esta llegó a Madrid. La Superioridad examinó el presupuesto y el recurso y estudió con detención el asunto. No quiso, sin embargo, fallarlo sin conocer antes la argumentación que oponía la Corporación provincial al recurso, y éste fué enviado a Palma, para que lo informara la Comisión provincial.

Esta se reunió ayer, examinando el recurso e informándolo. En el informe se rebaten los argumentos que se aducen en el recurso y se pide que éste sea desechado, aprobándose, en consecuencia, el presupuesto íntegro que formó la Diputación.

El recurso de la Cámara de Comercio, con el informe de la Comisión provincial, se halla ya nuevamente camino de la Corte.

Es de creer que el fallo del Ministro no se dejará esperar muchos días.

Los congresistas arquitectos

La excursión a Sóller

Los congresistas del noveno Congreso de Arquitectura hicieron ayer su anunciada excursión a Sóller.

Por la mañana, a las nueve, buen número de autos marcharon a Sóller, llevando a los excursionistas por la siempre hermosa carretera de Valldemosa y Dejá.

Los excursionistas admiraron los paisajes que desde la carretera se observan, recreándose extraordinariamente en su contemplación.

Al llegar a Miramar se hizo un alto en el camino para consumir unas ensaladas regalo de la Asociación de Arquitectos de Palma a sus compañeros congresistas.

En Sóller.—El banquete de la Federación Patronal de Mallorca

Una vez en Sóller, los excursionistas marcharon al puerto, donde permanecieron largo rato.

Después, en grupos, recorrieron la población, de la que nos hicieron luego grandes elogios, y, a las dos de la tarde, todos ellos se dirigieron al Hotel Ferrocarril, donde se celebraba el banquete obsequio de la Federación Patronal de Mallorca a los Arquitectos congresistas.

De Palma, a las doce del mediodía de ayer marchaban a Sóller los representantes de la Federación Patronal y los de la prensa local que, invitados, asistíamos al banquete.

Frente a la Federación Patronal tomaron asiento en los autos de los señores Canals, Estrañy, Miret, Simó, Perras, Juan Ribas y Medina, los invitados al acto y organizadores.

Se trasladaron a Sóller el Presidente de la Federación, señor Canals, acompañado de su distinguida esposa, llevando en su auto a don José Casanovas y su distinguida esposa.

Una petición

Luego en los diferentes autos fueron acomodándose don Jaime Enseñat Alemany, abogado de la Patronal; don José Liabrés, don Lamberto Juncosa, don Juan Castell, don Miguel Far, don Francisco Miret, don Antonio Más, don Juan Vidal, don Sebastián Crespi, don Pedro J. Tous, don Pedro Estrañy, don Ponciano Roldán, don Cayetano Forteza, don Juan Perras, don Miguel Ramón y don Bartolomé Riutort.

Los periodistas tomaron asiento en el magnífico auto «Benz» del señor Medina.

El presupuesto provincial

Un viaje, un recurso y un informe

La Diputación provincial, como ya dijimos oportunamente, aprobó el proyecto de presupuesto ordinario para el actual año económico, 1922-1923, y en él, como fuente de ingresos, figura, a más del contingente provincial y de otros conceptos de menor cuantía, el impuesto sobre la exportación, implantado, a iniciativa de don Luis Alemany, a su paso por la presidencia de la Corporación, en momentos de agobio, que continúa atravesando, de la Diputación.

Contra el mantenimiento de ese impuesto exteriorizó su protesta la Cámara de Comercio. Hubo negociaciones entre elementos directores de la Corporación provincial y del organismo comercial, y no se pudo llegar a un acuerdo. Y se rompieron las negociaciones entabladas, enviando la Diputación a Madrid, para su aprobación por el Ministro de la Gobernación, el presupuesto, mientras la Cámara de Comercio interponía contra él, y lo mandaba a la Corte, un recurso de alzada, que tenía a que no fuera aprobado por el Ministro el ingreso consignado como procedente del impuesto sobre la exportación.

Al tiempo que el recurso y el presupuesto, marchó a Madrid una comisión de diputados, integrada por varios de ellos pertenecientes a los partidos maurista, conservador y liberal y presidida por el presidente señor Mora. ¿Motivo del viaje? Gestionar la aprobación del presupuesto íntegro, y, en consecuencia, que fuera desechado el recurso de la Cámara de Comercio. De palabra, mejor que por escrito, podrían los diputados exponer a la Superioridad la verdadera situación de la Diputación, sus agobios, y, al mismo tiempo, podrían decir que no era el de la exportación un arbitrio nuevo y que existiera únicamente aquí, sino que en Mallorca ya estuvo implantado antiguamente, como parece lo tienen también los Cabildos insulares canarios y la Mancomunidad de Ayuntamientos asturianos, ésta sobre la sidra.

Por esto se consideró conveniente el

viaje de la Comisión. Esta llegó a Madrid. La Superioridad examinó el presupuesto y el recurso y estudió con detención el asunto. No quiso, sin embargo, fallarlo sin conocer antes la argumentación que oponía la Corporación provincial al recurso, y éste fué enviado a Palma, para que lo informara la Comisión provincial.

Esta se reunió ayer, examinando el recurso e informándolo. En el informe se rebaten los argumentos que se aducen en el recurso y se pide que éste sea desechado, aprobándose, en consecuencia, el presupuesto íntegro que formó la Diputación.

El recurso de la Cámara de Comercio, con el informe de la Comisión provincial, se halla ya nuevamente camino de la Corte.

Es de creer que el fallo del Ministro no se dejará esperar muchos días.

El señor Madorell, en nombre de los Arquitectos, dedicó un cariñoso recuerdo a los congresistas del VIII Congreso, quienes al señalar que el IX se celebrase en Barcelona incluyeron en él la excursión a Mallorca, donde tanto—dijo—hemos sido egasajados.

Agradeció a Corporaciones e individuos todas las atenciones tenidas para los Congresistas y brindó por la Federación Patronal y las damas que honraban con su presencia el acto.

El señor Madorell fué muy aplaudido.

A continuación hizo uso de la palabra el concejal señor Barceló y Rosselló, en nombre del Alcalde de Palma.

Saludó a todos en nombre de Palma y su Alcalde y dedicó grandes elogios a los Arquitectos, en cuyo trabajo, dijo, se refleja el esplendor y la característica de las diferentes edades y naciones. Palma, dijo, se siente orgullosa de vuestra visita y desea guardéis de ella un buen recuerdo.

Elogió a las damas que asistían al banquete y brindó por los arquitectos y Federación Patronal (Aplausos)

Finalmente hizo uso de la palabra el Presidente de la Federación Patronal, señor Canals y Casals, agradeciendo en nombre de la Federación los elogios que se le habían tributado, manifestando que este día ha sido para ella de gran júbilo al tener ocasión de obsequiar a los dignos congresistas de arquitectura; agradeció a las damas su presencia al acto; brindó por ellas y los arquitectos. El señor Canals escuchó grandes aplausos.

Terminado el banquete, los congresistas regresaron a Palma en un tren especial puesto a su disposición por la «Compañía de Ferrocarriles de Sóller», y algunos de ellos en autos.

Marcha a Barcelona

Ayer noche, en el rápido, marcharon a Barcelona la mayoría de los congresistas arquitectos que han visitado nuestra isla, siendo despedidos a bordo por numerosas representaciones de entidades de Palma y el concejal señor Barceló y Rosselló en nombre del Alcalde.

Notas de sociedad

De viaje

Ayer noche salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», el diputado provincial don Pedro Llobera, el teniente coronel de la Benemérita don Alfredo Porcar y la señorita Francisca Soler.

En el mismo buque salieron la mayoría—unos ochenta—de los arquitectos que llegaron días atrás a esta ciudad. A bordo les despidieron el Alcalde, señor Oliver y Roca, y los concejales señores Barceló y Rosselló y Carbonell.

—Esta mañana han llegado de Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», el odontólogo don Antonio Cladera, el coronel de caballería don Lucas Batle, la señora doña Teresa Moragues de Gual, el comerciante don Fernando Alzamora y el ingeniero don Juan Ponsa.

Igualmente han venido don Julián Pizá, don Miguel Canal, don Antonio Díez, don Rafael Bienes, don Jaime Pascual, don Miguel Font, don Santiago Picornell, don Bartolomé Rosa y don Juan Suñé.

En dicho buque ha llegado la señora doña Vicenta Alorda de Palou de Comasema, acompañada de su hija señorita Julia.

Fallecimientos

Después de recibidos los Santos Sacramentos, ha fallecido en esta ciudad la maestra nacional jubilada doña Micaela Palou y Frau.

La finada, por su carácter bondadoso y franco, se granjeaba las simpatías de cuantos la trataban.

E. P. D.

A toda su familia, en especial a su hermano político, el Secretario de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, don Jerónimo Castaño, y a su sobrino don José Castaño, enviamos la expresión de nuestro condecho.

—Ha fallecido doña María Rosa Clar y Falguera, Vda. de Pizá.

La muerte de la virtuosa finada ha sido muy sentida por cuantos la conocían.

D. E. P.

Reciba su familia, especialmente su

Sección informativa

Concierto Soulahti

Ayer se celebró en el Teatro Principal el concierto anunciado. El señor Olli Soulahti, músico de exquisito temperamento, ejecutó con el instrumento nacional finlandés «Kantele» (una especie de cítara de tamaño grande) dos preludios originales suyos y dos danzas populares, y luego, cantando con una hermosa voz de bajo cantante, perfectamente emitida, nos dió a conocer una serie de cantos populares y romanzas llenas de emoción. Su labor de cantante es exquisita; su voz pastosa y flexible, adaptándose perfectamente al género que cultiva, sabe imprimir a los cantos que interpreta los acentos de ternura y añoranza que las generaciones han ido transmitiéndose a través de los tiempos, así como los cantos energéticos de los soldados o los ingenuos de los pastores. Su dicción selecta armoniza perfectamente con su ejecución de concertista instrumental cuya técnica domina, sabiendo arrancar a su «Kantele» sonidos llenos de encanto, que a veces tienen el misterio melancólico de la guitarra y a veces la fluidez cristalina del arpa.

El público selecto aplaudió al notable concertista al final de cada pieza, y al final de cada una de las partes, tuvo que salir varias veces al palco escénico, repitiendo las últimas canciones de la segunda y tercera parte ante la insistencia de los aplausos.

P. B.

El Rdo. Sr. Obispo en Alcudia

Día 28, por la tarde, reunidas previamente las autoridades en la Casa Consistorial y precedidas de la banda municipal, se personaron en la puerta de San Sebastián, para recibir al Prelado. Llegó tan ilustre huésped a las 7, al són de la Marcha Real y en presencia de mucho público.

Después de los saludos de rúbrica, se organizó la comitiva, que por las calles céntricas se dirigió a la Parroquia, donde el Párroco y Clero recibieron al Prelado.

Cumplidas las preces de Ritual, subió el señor Obispo al púlpito, para dirigir al pueblo su palabra de Pastor, que fué escuchada con religioso silencio.

Terminado el acto, se hospedó en la Rectoría, donde despidió a las autoridades.

El sábado, de mañana, administró el Sacramento de la Confirmación a 167 niños y 155 niñas. Durante la velada obsequiaron al Obispo con un concierto de la banda.

Lucidos resultaron los dos actos del domingo. A las 7 y media celebró el Obispo Misa de Comunión general que se vió extraordinariamente concurrida.

A las 10 de la mañana, acompañado el Prelado de las autoridades, se dirigió al Cementerio cuyas obras de reforma iba a bendecir pontificalmente.

Al són de animado paso doble, se trasladó la comitiva al Cementerio, agregándose al paso muchos espectadores. Llegados allí, entró el Prelado en el Oratorio de Santa Ana, que le sirve de Capilla, y, revestido de los ornamentos pontificales, acto seguido procedió a la bendición de la entrada, depósito y casa del sepulturero, todo ello de severo arte, admirándose la ciencia y la higiene. Desde estas columnas, la ennobrecida al activo Alcalde, don Jaime Qués, alma de tal reforma.

En la Capilla de Santa Ana se celebraron los divinos oficios, actuando de celebrante el Rdo. P. Martorell, Preboste de San Felipe, hijo de la localidad, y de ministros los dos vicarios. Predicó un sermón de circunstancias el señor Enseñat, Cura-Párroco.

Apadrinaron la bendición el acaudalado señor don Antonio Qués y la distinguida dama doña Catalina Costa, representada por la señorita Margarita Enseñat.

De regreso a la ciudad, el Ayuntamiento obsequió a los concurrentes con un refresco.

El domingo, por la tarde, giró la visita a la Comunidad de Agustinas y a las seis y media las autoridades desde la Rectoría acompañaron a las afueras al que dejaba de ser nuestro huésped. Allí le besamos por última vez el anillo pastoral y en unión de nuestro Párroco y de sus familiares, tomó el Ilmo. Obispo el camino de Pollensa.

C. V.

Alcudia, 2 de Mayo.

En la Casa de la Villa

La ventana de Carlos V

El Alcalde, señor Oliver, celebró una entrevista con el señor Gazá, dueño de la artística ventana llamada de Carlos V que estuvo instalada en la calle de Zanglada, hablando del asunto referente a la colocación definitiva que ha de tener la hermosa obra de arte.

El señor Gazá, según manifestó el señor Alcalde, mantiene el ofrecimiento que hizo a la Corporación municipal: la ventana de Carlos V podrá ser otra vez admirada por el público, pues será colocada en una casa de la calle de Zagrana, propiedad también del señor Gazá. Para que los chiquillos no puedan estropearla, no se colocará en una ventana del entresuelo sino del primer piso. Si aun no ha sido colocada es debido a que le falta una piedra, no que se haya estropeado con el traslado, sino que ya no existía, por estar empotrado en la ventana un balcón de la misma casa donde aquella estaba colocada. Un escultor construye ahora la piedra que falta, y, al estar terminada, se colocará la ventana.

Unas pruebas

Como se sabe, se ha de reconstruir el pavimento de las calles del Sindicato y de la Herrería. Al irse a tomar el acuerdo, surgió en el Ayuntamiento una duda respecto de la clase de material a emplear para dichos pavimentos. Se habló de asfalto, de losetas, de adoquines. Se conoce el resultado de éstos, por haberse empleado hasta ahora, y se convino en hacer pruebas de losetas y de asfalto.

Hoy han comenzado las pruebas: la corta calle de la Espartería será pavimentada, un trozo con asfalto y otro con losetas.

Con el material que de mejor resultado, dentro de unos meses, se construirá la pavimentación de las calles del Sindicato y de la Herrería.

Una comisión

Una comisión de vendedores ambulantes de pescado ha visitado al Alcalde, señor Oliver, para suplicarle sea rebajado el impuesto sobre la venta de pescado.

El señor Oliver ofreció transmitir la petición a la Comisión de Hacienda y Arbitrios.

El presupuesto provincial

Un viaje, un recurso y un informe

La Diputación provincial, como ya dijimos oportunamente, aprobó el proyecto de presupuesto ordinario para el actual año económico, 1922-1923, y en él, como fuente de ingresos, figura, a más del contingente provincial y de otros conceptos de menor cuantía, el impuesto sobre la exportación, implantado, a iniciativa de don Luis Alemany, a su paso por la presidencia de la Corporación, en momentos de agobio, que continúa atravesando, de la Diputación.

Contra el mantenimiento de ese impuesto exteriorizó su protesta la Cámara de Comercio. Hubo negociaciones entre elementos directores de la Corporación provincial y del organismo comercial, y no se pudo llegar a un acuerdo. Y se rompieron las negociaciones entabladas, enviando la Diputación a Madrid, para su aprobación por el Ministro de la Gobernación, el presupuesto, mientras la Cámara de Comercio interponía contra él, y lo mandaba a la Corte, un recurso de alzada, que tenía a que no fuera aprobado por el Ministro el ingreso consignado como procedente del impuesto sobre la exportación.

Al tiempo que el recurso y el presupuesto, marchó a Madrid una comisión de diputados, integrada por varios de ellos pertenecientes a los partidos maurista, conservador y liberal y presidida por el presidente señor Mora. ¿Motivo del viaje? Gestionar la aprobación del presupuesto íntegro, y, en consecuencia, que fuera desechado el recurso de la Cámara de Comercio. De palabra, mejor que por escrito, podrían los diputados exponer a la Superioridad la verdadera situación de la Diputación, sus agobios, y, al mismo tiempo, podrían decir que no era el de la exportación un arbitrio nuevo y que existiera únicamente aquí, sino que en Mallorca ya estuvo implantado antiguamente, como parece lo tienen también los Cabildos insulares canarios y la Mancomunidad de Ayuntamientos asturianos, ésta sobre la sidra.

Por esto se consideró conveniente el

viaje de la Comisión. Esta llegó a Madrid. La Superioridad examinó el presupuesto y el recurso y estudió con detención el asunto. No quiso, sin embargo, fallarlo sin conocer antes la argumentación que oponía la Corporación provincial al recurso, y éste fué enviado a Palma, para que lo informara la Comisión provincial.

Esta se reunió ayer, examinando el recurso e informándolo. En el informe se rebaten los argumentos que se aducen en el recurso y se pide que éste sea desechado, aprobándose, en consecuencia, el presupuesto íntegro que formó la Diputación.

El recurso de la Cámara de Comercio, con el informe de la Comisión provincial, se halla ya nuevamente camino de la Corte.

Es de creer que el fallo del Ministro no se dejará esperar muchos días.

El señor Madorell, en nombre de los Arquitectos, dedicó un cariñoso recuerdo a los congresistas del VIII Congreso, quienes al señalar que el IX se celebrase en Barcelona incluyeron en él la excursión a Mallorca, donde tanto—dijo—hemos sido egasajados.

Agradeció a Corporaciones e individuos todas las atenciones tenidas para los Congresistas y brindó por la Federación Patronal y las damas que honraban con su presencia el acto.

El señor Madorell fué muy aplaudido.

A continuación hizo uso de la palabra el concejal señor Barceló y Rosselló, en nombre del Alcalde de Palma.

Saludó a todos en nombre de Palma y su Alcalde y dedicó grandes elogios a los Arquitectos, en cuyo trabajo, dijo, se refleja el esplendor y la característica de las diferentes edades y naciones. Palma, dijo, se siente orgullosa de vuestra visita y desea guardéis de ella un buen recuerdo.

Elogió a las damas que asistían al banquete y brindó por los arquitectos y Federación Patronal (Aplausos)

Finalmente hizo uso de la palabra el Presidente de la Federación Patronal, señor Canals y Casals, agradeciendo en nombre de la Federación los elogios que se le habían tributado, manifestando que este día ha sido para ella de gran júbilo al tener ocasión de obsequiar a los dignos congresistas de arquitectura; agradeció a las damas su presencia al acto; brindó por ellas y los arquitectos. El señor Canals escuchó grandes aplausos.

Terminado el banquete, los congresistas regresaron a Palma en un tren especial puesto a su disposición por la «Compañía de Ferrocarriles de Sóller», y algunos de ellos en autos.

Marcha a Barcelona

Ayer noche, en el rápido, marcharon a Barcelona la mayoría de los congresistas arquitectos que han visitado nuestra isla, siendo despedidos a bordo por numerosas representaciones de entidades de Palma y el concejal señor Barceló y Rosselló en nombre del Alcalde.

Notas de sociedad

De viaje

Ayer noche salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», el diputado provincial don Pedro Llobera, el teniente coronel de la Benemérita don Alfredo Porcar y la señorita Francisca Soler.

En el mismo buque salieron la mayoría—unos ochenta—de los arquitectos que llegaron días atrás a esta ciudad. A bordo les despidieron el Alcalde, señor Oliver y Roca, y los concejales señores Barceló y Rosselló y Carbonell.

—Esta mañana han llegado de Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», el odontólogo don Antonio Cladera, el coronel de caballería don Lucas Batle, la señora doña Teresa Moragues de Gual, el comerciante don Fernando Alzamora y el ingeniero don Juan Ponsa.

Igualmente han venido don Julián Pizá, don Miguel Canal, don Antonio Díez, don Rafael Bienes, don Jaime Pascual, don Miguel Font, don Santiago Picornell, don Bartolomé Rosa y don Juan Suñé.

En dicho buque ha llegado la señora doña Vicenta Alorda de Palou de Comasema, acompañada de su hija señorita Julia.

Fallecimientos

Después de recibidos los Santos Sacramentos, ha fallecido en esta ciudad la maestra nacional jubilada doña Micaela Palou y Frau.

La finada, por su carácter bondadoso y franco, se granjeaba las simpatías de cuantos la trataban.

E. P. D.

A toda su familia, en especial a su hermano político, el Secretario de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, don Jerónimo Castaño, y a su sobrino don José Castaño, enviamos la expresión de nuestro condecho.

—Ha fallecido doña María Rosa Clar y Falguera, Vda. de Pizá.

La muerte de la virtuosa finada ha sido muy sentida por cuantos la conocían.

D. E. P.

Reciba su familia, especialmente su

D.ª Micaela Palou y Frau

Maestra nacional jubilada

Ha fallecido hoy 4 de Mayo

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

Q. E. P. D.

Su nieta, hermanas, hermano político, primos, sobrinos y demás parientes ruegan a sus amigos y conocidos que la encomienden a Dios, asistan al Rosario que se rezará a las ocho de esta noche en la iglesia de San Pedro y San Bernardo, seguidamente a la conducción del cadáver y mañana 5 al funeral que en sufragio de su alma se celebrará a las once y media en la parroquia de la Almudaina de la Catedral.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Deanato, 8.

Los Ilmos. y Rmos. Sres. Obispo de Mallorca y Lérida, se han dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que seofrezcan en sufragio de su alma.

hijo nuestro amigo don Sebastián Pizá, dueño de la «Imprenta Católica», la expresión de nuestro pésame.

El Rdo don Nicolás Saggese

En telegrama recibido ayer de Madrid S. M. el Rey comunica a don Felipe Saggese que, según datos del Ministerio de la Guerra, su hermano don Nicolás Saggese Senise, Capellán del Regimiento de Infantería de Andalucía n.º 52, ha salido del Hospital Docker, de Melilla, donde fué curado el día 27 de Abril a consecuencia del accidente que tuvo en el frente de batalla el mes de Marzo próximo pasado.

En Santa Cruz

La Novena de nuestra Señora del Perpetuo Socorro

Mañana, D. m., llegará, en el vapor-correo de Valencia, el Rdo. P. Miguel García Alonso, Redentorista, quien sustituye, en la predicación de la Novena a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, que comenzará el próximo sábado en Santa Cruz, al M. Rdo. P. Toriso, que se halla enfermo de cuidado.

Un banquete

El Alcalde de esta ciudad, señor Oliver y Roca, obsequió anoche con un banquete al Arquitecto de Madrid y concejal perteneciente al grupo maurista de aquel Ayuntamiento, don Luis S. de los Terreros, venido a Palma formando parte de la excursión de Arquitectos que estos últimos han sido nuestros huéspedes.

Asistieron a la cena, el ex senador señor Rosselló y Alemany, el ex-alcalde de Palma don Bartolomé Fons, don Pascual Ribot Maura, los concejales don Gabriel Carbonell, y D. Bernardo Barceló y el empleado del Ayuntamiento señor Piña.

El señor Terreros agradeció la fineza tenida con él por el señor Oliver y Roca, y prometió a sus correligionarios volver a Palma, procurando que le acompañen el ex-Ministro señor Goicoechea y el jefe de la minoría maurista del Ayuntamiento de la Corte, el Diputado señor Serrano Jover.

BOLETIN RELIGIOSO

MAÑANA

Santos.—Pío, Papa. La Conversión de San Agustín.

Cuarenta Horas

Empiezan en San Felipe Neri, dedicadas al Patrocinio de San José. Exposición a las ocho; a las nueve, Misa mayor. Por la tarde, a las siete, ejercicio del mes de María, y reserva de Su Divina Majestad.

Empiezan en Santa Catalina de Sena, en honra de Nuestra Señora del Rosario. Exposición a las seis y media; a las ocho y media, Misa mayor. Por la tarde, a las seis y media, Rosario, Mes de María y reserva de S. D. M.

Empiezan en Santa Eulalia en obsequio a San José. Exposición a las seis; a las nueve y tres cuartos, Horas y Misa mayor. Por la tarde, los actos de coro; a las siete, Rosario, Mes de María y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En el Socorro, a las siete y media, misa de Comunión general para los Terclarios y devotos de San Agustín con plática del Rdo. P. Director.

El ejercicio de los nueve primeros viernes de mes, dedicados al Sagrado Corazón de Jesús se practicarán en las iglesias siguientes:

En Santa Eulalia, a las siete, con plática.

En Santa Cruz, a las siete, con plática.

En San Miguel, a las cinco y media.

En San Jaime, a las siete y media, con plática.

En San Nicolás, a las siete y media, con plática.

En los Capuchinos, a las siete y media.

En Montesión, a las cinco y media, y siete y media, con plática.

En San Felipe Neri, a las siete, con plática.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

DESDE MADRID

Comunicado oficial de Marruecos

Madrid, 4 (5'30)

En Ceuta, sin novedad.—En Tetuán y Larache se preparan nuevas operaciones.—En Melilla, Vélez y Alhucemas sin novedad.—Detalles de las últimas operaciones.—Las huérfanas de El Raisuni sufrieron importantes pérdidas.—El Raisuni dice que morirá defendiendo cuanto le legaron sus antepasados

El parte oficial de Marruecos, facilitado anoche a los periodistas en el Ministerio de la Guerra, dice lo siguiente:

«Según comunica el Alto Comisario, no ha ocurrido novedad alguna en el territorio de Ceuta.

En Tetuán, continúan con gran actividad, tanto en este territorio como en el de Larache, los preparativos para nuevas operaciones y el arreglo de las pistas destruidas a causa del último temporal.

En el territorio de Melilla, las fuerzas de la brigada de Kandussi realizaron ayer un paseo militar hacia Bucherif, sin novedad alguna.

En el Peñón de Vélez de la Gomera y Alhucemas, sin novedad.

Hay que esperar a recibirse noticias, en las oficinas de policía, del frente enemigo.

Se confirma el gran quebranto sufrido por el enemigo el día 20 y en el último combate.

Según referencias, el resumen de estas noticias es el siguiente:

Se confirman las noticias dadas anteriormente sobre la presencia del Succan y demás cabecillas en Tazarut.

El Raisuni avisó a los jefes rebeldes la víspera de la operación, ordenando a todos se le unieran, asegurándoles que nada tenían que temer por la parte occidental.

Las confidencias coinciden en afirmar que los rebeldes tuvieron numerosas bajas y que el Raisuni teme la desmoralización, que ya ha empezado a iniciarse, en sus huérfanas.

El Raisuni, sin embargo, sigue animándoles diciendo que él morirá defendiendo cuanto le legaron sus antepasados.

Las Cortes

SENADO

Madrid, 4 (1'00)

La ordenación ferroviaria y los puertos

A la hora de costumbre se abre la sesión en la Alta Cámara, ocupando la presidencia el Sr. Sánchez de Toca.

El señor Dómine requiere una manifestación del Gobierno acerca de la política que seguirá, en materia de puertos, en relación con el proyecto de ordenación ferroviaria.

El Ministro de Fomento le contesta diciendo que se intensificarán las obras de los puertos.

El proyecto de ordenación ferroviaria
Se entra en la orden del día, leyéndose el dictamen de la comisión de Fomento sobre el proyecto de ordenación ferroviaria.

Y se levanta la sesión.

CONGRESO

Se aprueba el proyecto sobre importación de azúcar

El señor Bugallal abre la sesión a las tres y media.

Se vota, por «quorum» el proyecto relativo a la importación de azúcar, quedando aprobado por 217 votos contra 9.

En favor de la Benemerita y Carabineros

También se aprueba un proyecto ampliando a las familias de los generales, jefes y oficiales de la Benemerita y Carabineros los beneficios de la ley de Mayo de 1920.

Ampliación de sesiones

El jefe del Gobierno, señor Sánchez Guerra, propone que se habilite para celebrar sesión, los lunes y algunas fiestas, hasta el 30 de Junio, con objeto de disponer de tiempo para discutir los proyectos económicos.

El Conde de Romanones y el señor Villanueva, éste en representación de los demócratas, ofrecen su apoyo.

El señor Cambó también ofrece dar facilidades para legalizar la situación económica, pero, como la reforma tributaria—dice—es amplia y se puede seguir discutiendo aun después de aprobado el presupuesto, convendría que se fijara un límite a la ampliación de sesiones.

El señor Sánchez Guerra, le contesta que el límite está fijado por tratarse de proyectos que tienen que aprobarse a fecha fija.

Queda aprobada la proposición del Gobierno.

Signe la interpelación de Sarradell.—Lo de Beni Arós

El señor Sarradell rectifica, en su interpelación sobre el problema de Marruecos.

Aboga por que se realice intensa acción con un ejército colonial.

Pide que se diga la verdad de lo ocurrido en Beni Arós.

Le contesta el jefe del Gobierno.

Protesta de los rumores tendenciosos que han circulado respecto de las últimas operaciones, las cuales, dice, justifican las medidas coercitivas que se han adoptado para evitar la divulgación de tales rumores.

Confiesa ser cierto que tuvimos bastantes bajas en la operación de Beni Arós, pero no tantas como la fantasía se ha imaginado.

Hace la apología del valor de los soldados que han vencido la resistencia de los moros.

Consigna que la prohibición de la campaña que hacían los padres de soldados de cuota es debida a que dicha campaña era subversiva.

Respecto del rescate de los prisioneros, dice que no se ha llevado a cabo porque el enemigo imponía condiciones imposibles de aceptar por nadie.

«Además—añade—alrededor de esto, había negocios inconfesables que querían hacer personas que ahora inspiran la campaña contra el Gobierno».

Anuncia que en breve se presentará un proyecto de recompensas.

El señor La Cierva se opone a la eliminación, de dicho proyecto, de los generales Barrera y Berenguer, y presenta un voto particular.

El jefe del Gobierno y el Ministro de la Guerra explican los motivos de la eliminación y el señor La Cierva, en vista de ellos retira el voto particular.

El señor Prieto queda en el uso de la palabra.

Y se levanta la sesión.

La Acción católica de la mujer

Madrid, 3 (16'00)

Sesión privada

Esta mañana, ha celebrado sesión privada la Asamblea general de la Acción católica de la mujer.

Asistieron los delegados de varias provincias.

La secretaria, señora Pilar la Casa, leyó una interesante Memoria.

Después, se hizo revisión de las conclusiones tomadas en la Asamblea anterior, especialmente las relativas a la formación social de la mujer y a los Circulos de estudios.

Habló, entre otras, muy elocuentemente, doña Teresa Luzzati.

La Bolsa

De Madrid

Madrid, 4 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	68'90
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	95'40
Amortizable 4 por 100.	87'00
Banco de España.	540'00
Compañía Tabacalera.	220'00
Francos.	58'75
Libras.	28'52
Exterior.	84'60
Marcos.	2'05
Liras.	34'10
Dólares.	6'44
Coronas.	0'00
Francos suizos (Barcelona)	125'70

La Conferencia de Génova

Madrid, 3 (16'00)

El memorándum es entregado a los rusos y una copia enviada a Francia

Génova.—La subcomisión de asuntos rusos ha adoptado algunos artículos del memorándum.

El señor Seydoux presentó una enmienda, estableciendo que cuando los Soviets no puedan devolver a los propietarios sus bienes privados, no podrán atribuirlos a otros concesionarios, conservando el derecho de preferencia los ex propietarios.

Lloyd George declaró que aceptaría la enmienda siempre que Francia se comprometiera a firmar el memorándum e hizo un caluroso llamamiento a la inteligencia franco-inglesa, juzgándola indispensable para la paz del mundo.

Los señores Barré y Colrat especificaron las reservas de Francia respecto al memorándum en su totalidad.

El señor Barré declaró luego que la delegación francesa no se opondría a la entrega del memorándum a los Soviets, bajo la reserva de la aprobación del Gobierno francés.

En vista de ello, la subcomisión decidió enviar en seguida el memorándum a Francia. La carta que lo acompaña sólo contiene la fórmula de envío con las reservas de la delegación francesa hasta recibir instrucciones de su Gobierno.

El memorándum fué entregado anoche al secretario de la delegación rusa y el documento no fija plazo para la respuesta.

La gestión de M. Barthou en París

París.—Esta tarde, a la una, había llegado de Génova el jefe de la delegación francesa, M. Barthou, para conferenciar con el jefe del Gobierno, M. Poincaré, sobre la nueva situación creada por la abstención belga al memorándum redactado para dirigir a los rusos y darle cuenta de la forma en que se desarrolló la sesión de anteayer, en que el representante belga adoptó la citada actitud en nombre de su Gobierno.

Es probable que Barthou no vuelva a Génova hasta el domingo o el lunes próximo, llevándose instrucciones concretas sobre la actitud de Francia, que por de pronto ha ordenado a los delegados franceses que quedan en Génova bajo la dirección interina de M. Barré, que suspenan la entrega del citado memorándum a la delegación rusa.

Los rasos y el memorándum

Génova.—En los círculos rusos de la Conferencia se afecta ignorar el texto del memorándum preparando por los aliados en forma de ultimátum.

Por consiguiente, es difícil prever la acogida que le darían si les fuera entregado.

Sin embargo, no se cree en una actitud de negativa absoluta «a priori».

Los rusos, refiriéndose a las informaciones publicadas por la Prensa, consideran las proposiciones de la subcomisión como muy vagas.

Declaran que abren perspectivas, pero no contienen promesas firmes.

Por último, los rusos opinan que las sumas ofrecidas por los Gobiernos para la restauración de Rusia son exageradamente módicas.

Dan a entender que no consideran la discusión terminada y que se esforzarán en presentar enmiendas en su provecho al citado memorándum.

Política

Madrid, 3 (16'00)

Conferencia

Nuestro Embajador en Bélgica, señor Marqués de Villalobar, ha conferenciado esta mañana con el jefe del Gobierno, señor Sánchez Guerra.

Visitas

El señor Sánchez Guerra ha hecho esta mañana algunas visitas.

Hablando más tarde con los periodistas, el Presidente del Consejo nos ha asegurado que sus visitas carecían de interés político.

La Delegación de Hacienda de San Sebastián

En el Ministerio de Hacienda se nos ha manifestado que ha regresado de San Sebastián el Subdirector general de Propiedades y el Arquitecto jefe del Ministerio, después de hacerse cargo del edificio para Delegación de Hacienda que ha construido allí la Diputación provincial en terrenos del Estado.

El problema obrero en Barcelona

En el Ministerio del Trabajo se ha facilitado una nota oficiosa diciendo que el Ministro ha celebrado recientemente una conferencia con el Delegado del Ministerio en Barcelona sobre el problema obrero en la ciudad condal, sin hablar para nada de medidas que pudieran significar opción entre unos u otros sindicatos.

Añada la nota que está pendiente de la resolución del Gobierno cuanto se relaciona con dicho problema.

Madrid, 4 (1'00)

Desanimación en el Congreso

No obstante los requerimientos del Gobierno, a primera hora hubo escasa animación en los pasillos del Congreso.

A pesar de la escasez de diputados que había, insistía el Gobierno en que ayer habría la votación del proyecto de los azúcares.

Sánchez Guerra y Bugallal

Al llegar el señor Sánchez Guerra al Congreso, conferenció extensamente con el presidente de la Cámara, señor Conde de Bugallal.

Reunión de Ministros

Poco después llegaron al Congreso los Ministros señores Fernández Prada y Rivera, quienes se reunieron seguidamente con el señor Sánchez Guerra.

Al terminar la reunión, los Ministros negaron que hubieran celebrado consejo.

El Presidente del Consejo nos dijo que en la reunión se había hablado del plan parlamentario.

La interpelación sobre Marruecos

El diputado señor Sarradell se obstinó en que continuara su interpelación sobre el problema de Marruecos.

Sin embargo, y accediendo a requerimientos del presidente de la Cámara, señor Conde de Bugallal, el señor Sarradell hizo oferta de no tocar en su discurso determinados asuntos.

Sin noticias de Marruecos

En el Congreso, hablamos con el Ministro de la Guerra, general Olaguer Feliu.

Este nos dijo que carecía de noticias de Marruecos.

«Solo tengo—nos indicó—las que me envía por las noches el Alto Comisario, general Berenguer».

El Sr. La Cierva

El exministro señor La Cierva concurre al Congreso desde primera hora.

Al llegar, fué rodeado por los periodistas y un grupo de amigos.

El señor La Cierva no hizo manifestaciones. Se limitó a pedir noticias.

El incidente de Bilbao

En Bilbao ocurrió un incidente.

Los jefes liberales fueron obsequiados con un banquete, al que asistieron las autoridades. Al final, un diputado republicano hizo tocar «La Marsellesa», y no contento con esto, vitoreó a la República. El Capitán general y el Marqués de Alhucemas vitorearon al Rey, y luego se tocó, entre aplausos, la «Marcha real».

Los diputados comentaban ayer tarde en el Congreso este incidente.

Los demócratas le quitaban importancia.

Los proyectos tributarios

Se ha reunido en el Congreso la Comisión de Hacienda, dictaminando acerca de los proyectos tributarios, que se leyeron al final de la sesión.

Comité oficial de unión latina

Madrid, 3 (16'00)

Se constituye el Comité

En el domicilio del Conde de Romanones se ha constituido el Comité de Unión latina, que presidirá el propio Conde.

Fueron designados vice-presidentes los embajadores de Italia, Francia y Argentina y los exministros señores López Muñoz y Gimeno.

Como Comisario general y Delegado en España, fué nombrado el Marqués de Valero de Palma.

Se señaló como domicilio social del Comité el del Conde de Romanones.

Firma regia

Madrid, 4 (5'30)

De Guerra

El Ministro de la Guerra, general Olaguer puso ayer a la firma del Monarca los siguientes decretos:

Concediendo el empleo de tenientes honorarios, del Arma de Infantería, a los alféreces señores Marqués de Valdecarro y Conde de los Moriles.

Idem el pase a la segunda reserva, al general de brigada don Gregorio Poveda.

Idem idem a la primera reserva, al general de brigada, don Adolfo Pecorell.

Nombrando para el mando de la segunda brigada de Infantería, de la quinta división, a don Francisco Sousa.

Promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Infantería, don Dalmiro Rodríguez.

Concediendo la gran Cruz de la Orden de San Hermenegildo a los generales de brigada don Emilio Ruiz, don Eduardo Ramos, don Alfredo Correa, don José Madrid, don Carlos Tuero y don Evaristo Mejías.

Adicionando al reglamento para la concesión de la Orden de San Fernando un párrafo en el sentido de que las familias de los muertos y desaparecidos a raíz de hechos meritorios, tendrán derecho a solicitar la apertura de juicio contradictorio y

Autorizando la adquisición, por concurso, de los terrenos donde se ha de emplazar el Hospital Militar de Oviedo.

Noticias varias

Madrid, 4 (5'30)

De Oviedo.—Fallecimiento de una mujer víctima de la catástrofe tranviaria

Oviedo.—En el Hospital Civil falleció ayer Consuelo Blanco, víctima de la catástrofe tranviaria ocurrida hace unos días.

La víctima presentaba la fractura de una pierna y otras lesiones.

Prensa Asociada

POR CORREO

DESDE BARCELONA

(De nuestro corresponsal)

El asunto de los teléfonos.—Lo que dice Vallés y Pujals

El presidente de la Diputación provincial, señor Vallés y Pujals, ha facilitado una nota a la prensa en la que dice que le ha visitado una comisión de telegrafistas felicitándole por la conferencia que dió el domingo y diciéndole que están conformes con el traspaso de los teléfonos a la Mancomunidad, aunque no podían hacer esto público por la presión que ejercen algunos elementos intransigentes.

Coacción a obreros para que no entren al trabajo

Esta mañana, diez o doce individuos, armados con pistolas, impidieron que entraran al trabajo los obreros de la fábrica de los señores Ubachs.

Los aludidos individuos emprendieron la huida al darse cuenta de que acudía la policía.

Los obreros y obreras de la fábrica Ubachs que dejaron de entrar al trabajo por la coacción de que fueron objeto ascienden a 200.

Horas después fueron detenidos por la guardia civil tres de los supuestos autores de la coacción.

Una denuncia contra la Delegación de Hacienda

El juez de primera instancia e instrucción del distrito de Atarazanas ha presentado al Juzgado de guardia una denuncia contra la Delegación de Hacienda por no haber cumplido en el día de ayer las órdenes que tiene en abrir el pago de sus haberes a los empleados activos del Estado.

A esa infracción legal débese el que no pudieran ayer cobrar sus sueldos los funcionarios de la carrera judicial de esta ciudad.

Causa por el atentado contra el señor Martínez Domingo

Para los días 26 y 27 de este mes, está señalada en la Audiencia la vista de la causa por el atentado de que fué objeto el ex alcalde de esta ciudad señor Martínez Domingo, el día 16 de Junio del año pasado.

Cuando el señor Martínez Domingo se dirigía a su despacho de la alcaldía en un coche oficial, al llegar a la calle de Jaime I, se le hicieron por unos sujetos varios disparos, penetrando los proyectiles por la parte posterior y lateral izquierda del coche y uno de ellos hirió, aunque no gravemente por fortuna, a dicho señor.

También resultó herido un transeunte llamado Joaquín Puig.

Está preso y procesado como autor, Salvador Salsench Sala, quien confesó ante la policía haber tomado parte en dicho atentado.

El fiscal califica los hechos como constitutivos de un delito de asesinato frustrado, uno de lesiones y otro de atentado, calificados, por la alevosía, con la agravante de premeditación, y pide se imponga al procesado la pena de diez y siete años de cadena temporal.

El Capitán general

El Capitán general se trasladó a Tarragona para revistar las fuerzas de aquella guarnición.

Mañana irá a Figueras y el viernes revistará las escuelas prácticas que efectúa en Monjuich el cuarto regimiento de zapadores.

Ordenes de ejecución de dos reos

En la Audiencia se ha recibido del Tribunal Supremo la orden para la ejecución de los reos Víctor Sabater (a) Bicho y Martín Martí Colomer (a) Cadrots, autores del asesinato del patrono de Sabadell don Teodoro Jenny.

Parece que la sentencia se cumplirá muy en breve en esta capital.

Una huelga

Por discordias entre los obreros de la fábrica Trinxet y Compañía, que pertenecen unos al Sindicato único y otros al Libre, dejaron de entrar al trabajo unos mil obreros y obreras.

Palou Galt

Barcelona, 3 de Mayo.

Un ahogado en Ibiza

En Ibiza, cerca de la ciudad, junto al espigón del puerto, se vió flotando en el mar un cadáver.

Una vez extraído del mar, se vió que el cadáver era el de Vicente Guasp Ferrer (a) «Murón», de 57 años de edad y vecino de la parroquia de San Carlos, a quien se había visto, horas antes del hallazgo del cadáver, pasear, por aquellas inmediaciones.

Se ha podido comprobar que se trata de una desgracia.

En el lugar de la ocurrencia se personó el Juzgado de Marina, el que ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio.

SUETOS Y NOTICIAS

Prohibición gubernativa

El Gobernador civil, señor Millán, ha dado órdenes a la policía y a las Empresas de teatros y cines para que se prohiba fumar en las salas de espectáculos.

Hallazgo

El día 1.º de Mayo el mozo de cordel José Colom, contador de la Sociedad «La Honradez», encontró en la vía pública una cadenita de oro con una medalla del mismo metal, entregándola al Comandante de la Guardia Municipal señor Comas.

A este señor puede reclamársela, quien se crea dueño de ella.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK-COSTAFIRME
 El vapor Antonio López saldrá el 25 de Abril de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.
 El vapor Alfonso XIII saldrá el 17 de Mayo de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.
 El vapor P. de Sotrustegui saldrá el día 10 de Mayo de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite carga y pasajeros con trasbordo para Veracruz.

LINEA DE BUENOS AIRES
 El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá el 4 de Mayo de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS
 El vapor saldrá el de Barcelona para

LINEA DE FERNANDO POO
 El vapor Cataluña saldrá el 2 de Mayo de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agente en Palma, JAIME M. GPANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA
LA FLOR DE ORO
 Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba, no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
 Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
 Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
 Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
 Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénico.
 Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
 Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
 La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que una sola es bastante; por lo que, al ser quiere, la persona más tímida ignora el arte de usarla.
 Con el uso de esta agua se curan y evitan las picaduras, caca la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere mayor vigor, suenan seréis calvos.
 Esta agua deberá usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
 De la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite que el cabello y no después mal estar debe usarse como si fuese bandolina.

Las personas de temperamento sanguíneo deben prontamente usar esta agua, si no quieren perder su salud, y lograrla tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días y al día se hacen lavar el pelo, después lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.
 De venta en los principales establecimientos y droguerías de España y Portugal.
 Venta en Palma de Mallorca: en la Droguería de la Sra. Vda. de José Juan, Marina, 20, 22 y 24

Se alquila
 Local propio para oficinas, Academia ó sociedad.
 Un jardín de 300 metros cuadrados, con cu dra, cochera y otras dependencias.
 Plaza Tempic, 14.

Se venden
 Dos casas de construcción moderna, con espacioso solar, situadas en el ensanche.
 Informarías: Centro de Anuncios

Vinos de mesa Oliver
 De venta en la bodega de San Jaime núm. 3, callejón.

Calados
 Se hacen a blusas, vestidos y ropa blanca. SE PLISAN FALDAS y bordan vestidos. Calle Palacio 40, Portices).

Nodrizas
 Muy robusta, de 35 años y leche de cinco meses, se ofrece para criar en su casa.
 Informes: Antonio Oliver, Sol, 18, Villafranca de Benav.

ENFERMOS DE LOS OJOS



“OIDELO” Único producto del mundo que, friccionando en las afecciones, refuerza el nervio óptico el cansancio de los ojos, evita el uso de lentes incluso septuagenarios, recuperándose en pocos días una vista envidiable. No más migajas, prótesis ni vistas débiles UN LIBRO GRATIS escribiendo: Sra. BERNARDINI & C. FERRAZ, 13, MADRID.— Teléfono número 943 ó en el CENTRO FARMACÉUTICO de Palma de Mallorca.

Automovilista
 Pruebe Vd. los Neumáticos y Cámaras **Vitalic-Continental**
 que será aho tarlos.
 Grandes existencias en CLAXONS, FAROS ELECTRICOS, BOMBAS de 3 CUERPOS y otros artículos para automóvil.
Motocicletas-Cleveland
SITGES GUSILS Y C. Agente exclusivo para BALEARES A Venja, San Nicolás, 8
 Barcelona

A los automovilistas
 Para reparaciones en Neumáticos y Cámaras, sólidas, económicas y rápidas
 Recorran a los Grandes talleres de la acreditada
Casa CODINA
 Calle Unión, 8, Palma

Línea Pinillos
 SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
 Para San Juan de Puerto Rico y Habana saldrá de Barcelona, el día 12 de Mayo el vapor **Infanta Isabel** admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.
 La carga previamente comprometida se recibirá en lasochas los días Pa a Canarias, San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos, saldrá de Palma sobre el 25 de Mayo el vapor **Conde Wifredo**
 Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
 Para más informe dir girse al Consignatario de la Compañía en esta **Gabriel Mulet**, Marina, 62, Palma

GOMAS PARA SULFATAR
 Tubos, mangueras, platinas, embudos, conos, arandelas, válvulas, pistones, topes, discos, etc.
 La Casa fábrica todo lo referente a esta especialidad
Casa CODINA
 Calle Unión, 8, Palma

MINAS DE LIGNITO
 de **NARCISO BOFILL**
 Ingeniero
 Sindicato 188, 1.º-Palma
CARBONES
 de superior calidad

La Leche Condensada
“La Payesa,”
 Es la más rica en nata, conserva todas las sustancias de la leche fresca
 a Ptas. 1'30 bote
 De venta: en Colmados, Farmacias y Droguerías.
 Imp. LA ESPERANZA.—Donjota, 11.—PALMA

Máquinas alemanas
Seyfert
 para hacer medias y **Dürkopp**
 para coser, son las mejores, que llegarán en breve y se despacharán únicamente Francisco Becker CALLE SANTA EULALIA, 28.

¡No más calvos!
 Se acabaron desde que apareció el renombrado producto **Vegetal Andino**
 recomendado por eminencias médicas.
 Sin rival para hacer crecer el pelo y para extirpar radicalmente la caspa. Incomparable contra la alopecia. Insustituible para conservar el cabello, higiénico de la cabeza y disimular las causas. Imprescindible en el tocador de toda persona elegante y aseada.
 De venta en farmacias y perfumerías y en LA ORIENTAL J. Quetglas, Quint núm. 1 y LA ROYAL, de E. Cortés, calle Colón, núm. 1.

Centro de Anuncios
 de **M. Serra Bennasar**
 Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, etc. etc., en los diarios **La Última Hora** y **Correo de Mallorca**
 Despacho: Plaza de Santa Eulalia, 10.-Palma